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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 15.07.2024 г. 

157. 03.07.2024г. Основната ни икономическа дейност попада в сектор F43.22 

Изграждане на водопроводни, канализационни, отоплителни и 

климатични инсталации. Основната ни база се намира в Югозападен 

район на планиране. Предвид спецификата на дейността ни ние 

работим по обекти в цялата страна.  

По проекта желаем да си закупим мини багер, който да се използва 

при изкопни дейности и чрез него да повишим производствения си 

капацитет. От публикуваните до момента разяснения се запознахме, 

че в случай, че същият се използва само на територията на база ни 

би бил допустим разход, но ние желаем оборудването да бъде 

използва и на обекти, извън нея, но в същия район на планиране. 

При необходимост от използването на оборудване на обект, то ще 

бъде поставяно на платформа и премествано до съответния обект.  

В този случай, би ли било допустимо закупуване на мини багер, 

който да се използва и по обекти на фирмата в Югозападния район 

на планиране? Когато оборудването не се използва на обект ще бъде 

използвано в базата ни. 

Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 126, т. 2. В допълнение, 

уточняваме, че посоченото в запитването Ви би се считало за допустимо при 

спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

 

158.  03.07.2024г. Здравейте, 

Моля за разяснение във връзка с определянето на точките по 

показател „3. Приоритизация съгласно Националната стратегия за 

малките и средните предприятия 2021-2027 г.“ от Критериите за 

оценка. 

Основният код на икономическа дейност на дружество попада в 

сектор C 14 Производство на облекло. Седалището на дружеството 

се намира в обл. Габрово, но производствената база е в гр. Велико 

Търново. Като място на изпълнение на проекта ще се посочи гр. 

Велико Търново. В този случай колко точки би следвало да 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че източник на проверка при 

оценката на проектните предложения по Критерий 3 „Приоритизация съгласно 

Националната стратегия за малките и средните предприятия 2021-2027 г.” от 

Раздел I на критериите за техническа и финансова оценка (Приложение 5 към 

Условията за кандидатстване) е раздел „Основни данни” от Формуляра за 

кандидатстване и по-конкретно поле „Местонахождение (Място на изпълнение 

на проекта”. В тази връзка, при оценката по този критерий ще се взема предвид 

мястото на изпълнение на проекта, а не седалището на предприятието-

кандидат. При описаната в запитването Ви хипотеза и съгласно източниците за 

извършване на оценката по критерия (посочени в Приложение 5), както и в 

съответствие с регионалните приоритетни икономически дейности (сектори), 
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получим по показател „3. Приоритизация съгласно Националната 

стратегия за малките и средните предприятия 2021-2027 г.“ – 0 или 

1?  

При проверка дали кода на икономическа дейност е приоритетен за 

съответната област кое е водещо – седалището или мястото на 

изпълнение на проекта? 

идентифицирани в НСМСП 2021-2027 г. (посочени в Приложение 13) 

проектното предложение би получило 0 точки при оценката по разглеждания 

критерий. 

В допълнение, уточняваме, че нястоящото разяснение се основава само на 

информацията, изложена в запитването Ви. Окончателното решение във връзка 

с оценката на проектните предложения по всички критерии за оценка съгласно 

Приложение 5 към Условията за кандидатстване ще бъде вземано от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

за кандидата и за проектното предложение. 

159. 03.07.2024г. Здравейте, допустимо ли е закупуване на софтуер по дейност 1, 

който е пряко свързан с предоставянето на услугите (няма 

управленски или административен характер), но се предлага под 

формата на SaaS, а не чрез придобиване като ДНА? 

Придобиването на специализиран софтуер „под формата на SaaS” във връзка с 

изпълнението на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” би се считало за допустимо, но при задължително 

спазване на всички останали изисквания за допустимост на разходите за 

специализиран софтуер по процедурата. Придобитият софтуер под формата на 

SaaS (Software as a service) трябва задължително да осигурява подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. Обосновка за това трябва да 

бъде представена в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване съгласно посоченото в т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване. Специализираният софтуер, придобиван под формата на 

SaaS задължително трябва да представлява дълготраен нематериален 

актив (ДНА), тъй като във връзка с изпълнението на Дейност 1, по 

процедурата са допустими само разходите „за придобиване на дълготрайни 

нематериални активи (ДНА) - специализиран софтуер, осигуряващ подобряване 

на производствения капацитет на предприятието” (т. 14.2 от Условията). В 

допълнение, обръщаме внимание и, че ако софтуерът ще се придобива под 

формата на SaaS чрез абонамент и в случай, че е спазено изискването той 

(софтуерът) да е заприходен като ДНА, то разходите за него биха били 

допустими за периода от датата на сключване на договора с избрания 

изпълнител до изтичането на крайния срок за изпълнение на проекта. В 

допълнение, по процедурата е задължително софтуерът да се ползва/поддържа 

от предприятието за период от минимим 3 години от извършването на 

окончателното плащане по проекта, като разходите за това са за сметка на 

бенефициента. При неспазване на посоченото изискване, ще се определя 

финансова корекция, пропорционално спрямо периода, за който е налице 
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неизпълнение. 

160. 03.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Моля за разяснение по следния въпрос: за предприятие с код на 

дейност "Строителство на жилищни и нежилищни сгради" 

допустимо ли е закупуване на кофражно съоръжение, необходимо 

за повишаване на капацитета за изпълнение на строителни 

дейности, в случай че са спазени всички останали изисквания на 

процедурата?  

Предварително благодаря! 

В запитването не се съдържа цялата необходима информация относно 

вида/типа на „кофражното съоръжение”, поради което не може да бъде 

предоставен еднозначен отговор. Въпреки това, уточняваме, че в рамките на 

задължителната по процедурата Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес / процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и 

инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, 

осигуряващи подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. За изпълнението на тази дейност са допустими следните 

разходи (т. 14.2 от Условията за кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В допълнение, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за 

кандидатстване, по настоящата процедура не са допустими дейностите и 

съответно разходите за закупуване и/или доставка на ресурси за производство, 

имащи характер на стоково-материални запаси - суровини, материали и/или 

други компоненти за производството / процеса на предоставяне на услугите. В 

тази връзка, ако „кофражното съоръжение” съгласно запитванвто Ви, има 

характер на стоково-материални записи, то разходите за придобиването му, 

няма да се считат за допустими по процедурата.  

В допълниние, обръщаме внимание, че ако по проекта се предвижда 

„кофражното съоръжение” да се използва еднократно и разходите за него са 

част от разходите за строително-монтажни работи (СМР), то придобиването му 

няма да се счита за допустимо, предвид посоченото в т. 13.2 и т. 14.3 от 

Условията за кандидатстване, а именно, че по процедурата не са допустими 

дейностите и съответно разходите за извършване на строително-монтажни 

работи (СМР). 
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Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за проектното предложение. 

161. 03.07.2024г. Здравейте, 

Моля за отговор на следният въпрос: Дружество с ограничена 

отговорност (ООД) е с две физически лица съдружници с по точно 

50% дялове. Двете лица са вписани в търговския регистър и като 

управители на ООД-то, представляващи го заедно и поотделно. 

Двамата съдружници са съпрузи. Отговаря ли дружеството на 

дефиниция за Семейно предприятие и допустим кандидат ли е? 

Благодаря. 

Въз основа на изложената в запитването Ви информация, предприятието 

отговаря на определението за семейно предприятие съгласно подт. 5.1) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване (доколкото според въпроса Ви двамата 

съпрузи притежават повече от половината от капитала на дружеството и 

участват в неговото управление). Следва да имате предвид и, че за е допустим 

кандидатът трябва да отговаря на определението за „семейно предприятие” 

както през 2023 г.  (през цялата 2023 г. или само през определен период от нея), 

така И към датата на подаване на проектното предложение по процедурата 

(кумулативно). Предприятието трябва да поддържа статута си на семейно 

предприятие и към датата на сключване на административен договор по 

процедурата (в случай на одобрение на проекта), както и преди извършването 

на окончателното плащане по договора.  

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и 

на всички останали критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, 

посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

162. 03.07.2024г. Здравейте, 

Счита ли се за семейно предприятието, при което: 

Имаме съпруг, 100% собственик на предприятието и назначено на 

трудов договор през последните 5 години лице, което е дете на 

другия съпруг от негов предходен брак, при положение, че той е 

починал? Т.е. действащия собственик на фирмата е вдовец, но 

детето на неговия починал съпруг работи на трудов договор във 

фирмата. 

Съгласно информацията, представена в запитването Ви, връзката между единия  

съпруг, който е „100% собственик на предприятието” и детето на другия съпруг 

от негов предходен брак би представлявала родство по сватовство от първа 

степен (съгласно Приложение 8 към Условията за кандидатстване), в случай че 

бакът между съпрузите не е прекратен. В съответствие със Семейния кодекс в 

същото Приложение 8 е посочено, че „родството по сватовство се прекратява с 

прекратяването на брака”. Съгласно чл. 44, т. 1 от Семейния кодекс, бракът 

между две лица се прекратява със смъртта на единия от съпрузите. По тази 

причина и съгласно информацията, представена във въпроса Ви, предприятието 

няма да се счита за семейно по смисъла на определението за „семейно 

предприятие”, представено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, доколкото родството по сватовство между разглежданите две 

лица също е прекратено с прекратяването на брака. 

163. 04.07.2024г. С настоящото запитване бих искал да обърна внимание на въпроса 

за допустимостта на икономическата дейност на търговски обект 

"Оптика" в контекста на програмата за конкурентоспособност и 

иновации. 

Нашият търговски обект "Оптика" е класифициран по КИД-2008 с 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че изискването кандидатът да е 

заявил подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз 

основа на данни за 2023 г. се отнася само за кандидатите, които са семейни 

предприятия съгласно определението за „семейно предприятие”, представено в 

подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. В случай че кандидатът, за 

който се отнася запитването Ви, има основна икономическа дейност  въз основа 
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код 47.78, който попада в Сектор G - Търговия с нехранителни 

стоки. Поради тази класификация, дейността ни е обявена за 

недопустима за финансиране по текущия проект, който има за цел 

повишаване на производствения капацитет. 

Бих искал да подчертая, че тази класификация не отразява изцяло 

характера на дейността ни. Въпреки че клиентите избират 

отделните компоненти за своите бъдещи очила в търговския обект, 

крайният продукт – диоптричните очила – се изработва на място от 

квалифициран оптик-техник. Изработката на диоптричните очила 

включва прецизна работа с машини и инструменти, което 

представлява съществен производствен процес. 

С оглед на горепосоченото, бих искал да попитам дали е възможно 

дейността по изработка и ремонт на диоптрични очила, извършвана 

в оптика, да бъде призната за допустима по програмата за 

конкурентоспособност и иновации, въпреки класификацията по 

КИД-2008. Считаме, че това би отразило по-точно реалния характер 

на нашата работа и би подкрепило нашите усилия за подобряване на 

производствения капацитет и качеството на обслужване. 

на данните за 2023 г., която се класифицира в код 47.78 „Търговия на дребно с 

други нехранителни стоки, некасифицирана другаде”, то тази дейност попада в 

Сектор G „Търговия; Ремонт на автомобили и мотоциклети” съгласно КИД-

2008 на Националния статистически институт (Приложение 10 към Условията 

за кандидатстване), както е посочено и във въпроса Ви. 

Съгласно подт. 4) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване в процедурата не 

могат да участват и да получат безвъзмездна финансова помощ семейни 

предприятия, кандидатстващи за финансиране на икономически дейности, 

които попадат в Сектор G - Търговия; Ремонт на автомобили и мотоциклети, с 

изключение на код 45.20 „Техническо обслужване и ремонт на автомобили”. 

Предвид посоченото, ако кандидатът е семейно предприятие, то не е допустимо 

да заяви подкрепа по процедурата за описаната в запитването Ви дейност с код 

47.78, тъй като тя попада в Сектор G и за кандидатите – семейни предприятия 

не е допустима по процедурата. 

164. 04.07.2024г. Здравейте, 

Моля за разяснение как може да кандидатства микропредприятие с 

общ оборот за 2021, 2022 и 2023 г. от 36 000 лв., при положение, че 

безвъзмездното финансиране не следва да надвишава 100% от 

средногодишните нетни приходи от продажби на предприятието - 

кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г. и 

същевременно да е мин. 15 000 лв.? В конкретния пример допустим 

кандидат има средногодишни нетни приходи от продажби в размер 

на 12 000 лв., които няма право да надвиши, но трябва да заяви мин. 

15 000 помощ по проекта. Случаят се отнася за всички дружества с 

общ оборот за посочения период от 30 000 до 45 000 лв. 

Благодаря! 

За да отговаря микропредприятието на изискването съгласно Критерий 6 

„Общият размер на заявеното безвъзмездно финансиране е по-висок или равен 

на 15 000 лева” от критериите за оценка на допустимостта на проекта (съгласно 

Приложение 5 към Условията за кандидатстване), както и на изискването, 

посочено в т. 9 от Условията, съгласно което максималният размер на 

безвъзмездната финансова помощ за микропредприятия не трябва да 

надвишава 100 % от средногодишните им нетни приходи от продажби за 

тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г., то кандидатът следва да е 

реализирал средногодишни нетни приходи за разглежданите 3 години в размер 

на 15 000 лв. 

Предприятие, което има средногодишни нетни приходи от продажби за 2021 г., 

2022 г. и 2023 г., по-ниски от 15 000 лв., няма да може да заяви в бюджета 

минималния размер на допустимата безвъзмездна финансова помощ (което е 

критерий за допустимост на проектите), въпреки че отговаря на критериите за 

допустимост на кандидатите, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване. 

165. 04.07.2024г. Съгласно указанието за попълване на Декларация за 

обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП за изчисляване на 

Както е посочено в бележка под линия № 7 (на стр. 11 от Условията за 

кандидатстване) проверката на критерия за допустимост на кандидатите, 
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средносписъчния брой на персонала в общия случай се използва 

изготвения за НСИ формуляр "Отчет за заетите лица, средствата за 

работна заплата и други разходи за труд" за всяко предприятие , 

като се вземат предвид персонала по код 1001, код 1400 и 1600. От 

друга страна на стр. 7 от указанията е посочено, че персоналът се 

състои от лицата без трудово или приравнено на него 

правоотношение, които са в договорно отношение с предприятието 

и се смятат за наети лица. Съобразно "Отчет за заетите лица, 

средствата за работна заплата и други разходи за труд" в Част II 

"Наети лица по договор за управление и контрол, извънтрудови 

правоотношение, допълнителен труд при друг работодател и 

работещи собствеци" на предприятие, потенциален кандидат по 

процедурата, е отразена информация за 28 лица в код 1500 "наети 

лица по извънтрудови правоотношение (граждански договори)" за 

2023 г. Във всички останали кодове на формуляра не е налице 

отразяване на лице, които са били в някакво отношение с 

дружеството.  

Моля за разяснение дали гореописаната хипотеза изпълва 

изискванията за допустимост на кандидатите по т. 4 от раздел 11 

Допустими кандидати, според който кандидатите следва да имат 

средносписъчен брой персонал за 2023 г. от 1 или повече заети 

лица.  

Благодаря! 

посочен в подт. 4) от т. 11.1 на Условията, съгласно който кандидатите трябва: 

„да имат средносписъчен брой на персонала за 2023 г., който е ≥ 1 заето лице”, 

ще се извършва въз основа на: индивидуалния „Отчет за заетите лица, 

средствата за работна заплата и други разходи за труд” за 2023 г. на кандидата 

– сборът от стойността по ред „Наети лица по трудово или служебно 

правоотношение без лицата в отпуск по майчинство” (код 1001), стойността по 

ред „Наети лица по договори за управление и контрол” (код 1400) и стойността 

по ред „Работещи собственици” (код 1600). В случай на предприятия, 

несъставящи баланс (ЕТ), данните за редовете с посочените кодове от „Отчета 

за заетите лица, средствата за работна заплата и други разходи за труд” за 2023 

г. се вземат от Справка 2 „Заети лица”, част от Отчета за приходите и разходите 

за 2023 г., съответно ред „Наети по трудов договор” (код 1001), ред „Наети 

лица по договори за управление и контрол” (код 1400) и ред „Работещи 

собственици” (код 1600). 

В тази връзка, следва да имате предвид, че данни (стойности), посочени в 

редове с други кодове от Отчета за заетите лица, средствата за работна заплата 

и други разходи за труд на предприятията за 2023 г. (вкл. данни от ред с код 

1500), няма да бъдат вземани предвид в процеса на оценка. 

 

166. 04.07.2024г. Относно дефиницията и допустимостта на "Семейно предприятие", 

въпроса ми се следния: 

Дружество "Х" е ЕООД, през 2023 година съпругата на собственика 

е назначена по втори трудов договор, на непълно работно време в 

периода от. 13.06.2023г до 22.06.2023г. 

През 2024 сина на собственика е назначен на безсрочен трудов 

договор от 01.05.2024г. 

Дружеството попада ли в дефиницията на "Семейно предприятие" и 

допустим кандидат ли е по процедурата? 

Във основа на информацията, представена в запитването Ви, предприятието 

отговаря на изискването да е „семейно предприятие” през 2023 г. (ако 

съпругата на собственика на 100 % от капитала на дружеството е била 

назначена в предприятието на трудов договор за посочения период от 2023 г.). 

Ако синът на собственика на 100 % от капитала на дружеството, за който 

посочвате, че е „назначен на безсрочен трудов договор от 01.05.2024 г.” е 

назначен в предприятието - кандидат и към датата на подаване на проектното 

предложение по процедурата, то би се считало, че кандидатът отговаря на 

изискването да е „семейно препдриятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване и към този момент (към датата на 

кандидатстване).  

Обръщаме внимание, че предприятието трябва да поддържа статута си на 

семейно предприятие и към датата на сключване на административен договор 

по процедурата, както и преди извършване на окончателното плащане по 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

7 
 

договора. Както е посочено т. 1.11 от Условията за кандидатстване, по 

процедурата е допустимо кандидатът/бенефициентът да поддържа статута си на 

„семейно предприятие” посредством различни физически лица, чрез които 

отговаря на горепосоченото определение за семейно предприятие към 

съответните периоди (т.е. през 2023 г., към датата на подаване на проектното 

предложение, преди сключване на административния договор и преди 

извършване на окончателното плащане по договора). За различните периоди, 

към които предприятието подлежи на проверка, е допустимо 

кандидатът/бенефициентът да отговаря на различно (от общо четирите) 

условия (хипотези), посочени в определението за „семейно предприятие. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието съгласно запитването 

Ви, трябва да отговаря и на всички останали критерии за допустимост на 

кандидатите, посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

167. 05.07.2024г. Моля за разяснение на критерий 1 от Критериите за техническа и 

финансова оценка: 

По отношение на критерии „Принадлежност на кандидата към 

повече от една целева група предприятия по процедурата“ сте 

посочили две хипотези, при които кандидатът може да получи 2 

точки.  

Но ако кандидатът е заявил подкрепа по процедурата като семейно 

предприятие и отговаря на изискванията съгласно подт. 5.1) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване, като едновременно с това и 

отговаря на изискванията за предприятие, осъществяващо дейност, 

включена в Списъка на занаятите съгласно Приложение № 1 към 

Закона за занаятите и чийто собственик/ци е/са вписан/и със същата 

дейност в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от 

Национална занаятчийска камара ще получи ли тези допълнителни 

2 точки? 

Също и при изпълнение на обратния вариант: Ако кандидатът е 

заявил подкрепа по процедурата като предприятие, осъществяващо 

дейност, включена в Списъка на занаятите съгласно Приложение № 

1 към Закона за занаятите и чийто собственик/ци е/са вписан/и със 

същата дейност в Националния регистър на занаятчиите, поддържан 

от Национална занаятчийска камара, и  отговаря на изискванията 

съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, като 

едновременно с това отговаря на изискванията за семейно 

Описаните в запитването Ви хипотези не отговарят на изискванията за 

присъждане на 2 точки при оценката на проектните предложения по Критерий 

1 „Принадлежност на кандидата към повече от една целева група предприятия 

по процедурата” от критериите за техническа и финансова оценка (Приложение 

5 от Условията за кандидатстване). За да получат проектните предложения 2 

точки при оценката по разглеждания критерий, то съгласно Приложение 5 към 

Условията, трябва да е изпълнено едно от следните две условия (изисквания): 

- кандидатът да е заявил подкрепа по процедурата като семейно предприятие и 

да отговаря на изискванията съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, като едновременно с това осъществява основната си 

икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз основа на данни на НСИ за 

2023 г.) в областта на творческите индустрии; 

или 

- кандидатът да е заявил подкрепа по процедурата като предприятие, 

осъществяващо дейност, включена в Списъка на занаятите съгласно 

Приложение № 1 към Закона за занаятите и чийто собственик/ци е/са вписан/и 

със същата дейност в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от 

Национална занаятчийска камара, и да отговаря на изискванията съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, като едновременно с това 

осъществява основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз 

основа на данни на НСИ за 2023 г.) в областта на творческите индустрии. 

Съгласно Критериите и методологията за оценка на проектните предложения 

(Приложение 5 към Условията), по разглеждания критерий ще се присъждат 2 
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предприятие съгласно подт. 5.1 ще получи ли допълнителните 2 

точки? 

точки само на проектните предложения, подадени от кандидати, които са 

заявили подкрепа по процедурата като семейни предприятия или като 

предприятия, осъществяващи дейност, включена в Списъка на занаятите и 

които едновременно с това осъществяват основната си икономическа дейност 

съгласно КИД-2008 (въз основа на данни на НСИ за 2023 г.) в областта на 

творческите индустрии. 

168. 05.07.2024г. Здравейте, 

Във връзка с кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.004 

„Подкрепа за семейните предприятия, предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” и по-точно точка "24. Списък 

на документите, които се подават на етап кандидатстване:" от 

Условията за кандидатстване, и в частност подточка: 

"д/ Оферта за всеки от предвидените за закупуване активи (ДМА 

и/или ДНА), с предложена оферта." 

В частта, в която се споменава че: 

"Не следва да бъдат представяни оферти от лица и/или 

предприятия, които са пряко или косвено свързани както помежду 

си, така и с кандидата по смисъла на § 1 от Допълнителните 

разпоредби на Търговския закон, и/или които са в конфликт на 

интереси с него по смисъла на чл. 61 от Регламент (ЕС, ЕВРАТОМ) 

№ 2018/1046. Това обстоятелство се декларира от кандидатите в 

Декларацията при кандидатстване (Приложение 2)." 

Имаме следните въпроси: 

Въпрос 1: Считат ли се две фирми за свързани лица (в контекста на 

процедурата), ако управителят на фирма X (кандидат), която 

кандидатства по процедурата, има граждански брак със сестрата на 

управителя на фирма У, от която ще поиска оферта, която да 

предостави по процедурата? 

Въпрос 2: Допустимо ли е според правилата на процедурата фирма 

У да участва в процедура за избор на изпълнител, която ще 

организира фирма X (кандидат) във връзка изпълнението на проекта 

по процедурата? 

Благодаря предварително за отговора! 

1. Съгласно § 1 от Допълнителните разпоредби на Търговския закон (ТЗ) 

„свързани лица” са: „1. съпрузите, роднините по права линия - без ограничения, 

по съребрена линия - до четвърта степен включително, и роднините по 

сватовство - до трета степен включително”. Доколкото посочените в 

запитването Ви по т. 1 физически лица, а именно: „управителят на фирма X 

(кандидат)” и „управителят на фирма У” (от която ще се „поиска оферта”), 

чиято сестра има сключен граждански брак с управителя на предприятието Х – 

кандидат, са роднини по сватовство от втора степен, то двете лица са свързани 

по смисъла на § 1 от Допълнителните разпоредби на ТЗ. Следователно на етап 

кандидатстване представянето на оферта за предвиден за закупуване ДМА 

и/или ДНА от „фирма У” би било в нарушение на изискването, посочено в т. 24 

от Условията за кандидатстване и цитирано във въпроса Ви. 

2. Съгласно чл. 6 от Условията за изпълнение към административните договори 

по ПКИП (публикувани заедно с Условията за кандидатстване по настоящата 

процедура) бенефициентът се задължава да прилага специфичните правилата за 

определяне на изпълнител съгласно Глава четвърта от Закона за управление на 

средствата от Европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ) и 

приложимата подзаконова нормативна уредба (в случаите когато 

бенефициентът не е възложител по смисъла на Закона за обществените 

поръчки). В тази връзка, обръщаме внимаие че съгласно чл. 12, ал. 9 от ПМС № 

4 от 11.01.2024 г. за определяне на правилата за разглеждане и оценяване на 

оферти и сключването на договорите в процедурата за избор с публична покана 

от бенефициенти на безвъзмездна финансова помощ от Европейските фондове 

при споделено управление: „договори не могат да се сключват с кандидати, 

които са свързани лица по смисъла на § 1, т. 13 и 14 от Допълнителните 

разпоредби на Закона за публичното предлагане на ценни книжа, с 

бенефициента или с член на неговия управителен или контролен орган”. 

Съответно съгласно § 1, т. 13 от Допълнителните разпоредби на Закона за 

публичното предлагане на ценни книжа, „свързаните лица” са сходни на тези, 

посочени в § 1 от Допълнителните разпоредби на ТЗ и включват: „съпрузите, 

роднините по права линия без ограничения, роднините по съребрена линия до 

четвърта степен включително и роднините по сватовство до четвърта степен 
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включително”. 

В тази връзка и в продължение на разяснението по т. 1, по-горе, в случай че  

фирма У „участва в процедура за избор на изпълнител, която ще организира 

фирма X (кандидат) във връзка изпълнението на проекта” и бъде избрана за 

изпълнител, то сключването на договор с нея би било в противоречие с 

цитираната разпоредба на чл. 12, ал. 9 от ПМС № 4/11.01.2024 г. 

169. 05.07.2024г. Уважаеми Госпожи/Господа, 

Моля за отговор: 

В Плана за външно възлагане от Формуляра, къде и как да 

запишем:Чрез избор на изпълнител по две съпоставими оферти за 

"Придобиване на инструменти и оборудване под стойностния праг 

на същественост за ДМА.“ 

С уважение 

Обстоятелството, че кандидатът ще проведе избор на изпълнител/и чрез 

събирането на поне 2 (две) съпоставими оферти за предвидените за закупуване 

инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА 

следва да бъде описано/посочено в поле „Описание” от раздел „План за външно 

възлагане” на Формуляра за кандидатстване. 

170. 05.07.2024г. Здравейте, 

Ние сме консултантска фирма и имаме следния въпрос: 

Възможно ли е с пълномощното клиента упълномощавайки ни със 

следното: 

Да ме представлява пред Министерство на иновациите и растежа, 

като му/й възлагам изрично и изчерпателно следното правомощие: 

Да подава и подписва с Квалифициран електронен подпис (КЕП) 

Формуляр за кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.004 

„Подкрепа за семейните предприятия, предприятията от 

творческите индустрии и занаятите”, както и да отговаря на 

постъпили от страна на Оценителната комисия въпроси, свързани с 

оценката на подаденото проектно предложение. 

Да ни даде възможност през нашия имейл да подадем проекта и да 

комуникираме с Оценителната комисия и дали е възможно по този 

начин да работим с повече от един клиент с нашия имейл? 

Благодарим за отговора! 

Проектните предложения по процедурата е допустимо да бъдат подадени 

електронно чрез ИСУН посредством подписването им с валиден КЕП към 

датата на кандидатстване от страна на упълномощено лице. При 

упълномощаване към Формуляра за кандидатстване в ИСУН следва да се 

прикачи изрично пълномощно – попълнено по образец (Приложение 1 към 

Условията за кандидатстване), подписано на хартиен носител или с КЕП от 

официалния представител на кандидата, а в случай че кандидатът се 

представлява само заедно от няколко физически лица, то пълномощното се 

попълва (съгласно образеца на Приложение 1) и се подписва на хартиен 

носител или с КЕП от всяко от тях и се прикачва в ИСУН. Промени е образеца 

на пълномощното (Приложение 1 към Условията) са недопустими. 

В допълнение, в случай на подаване на проектното предложение от 

пълномощник, КЕП-ът, с който се подписва Формуляра за кандидатстване, 

следва да бъде с титуляр и автор - упълномощеното физическо лице, а в случай 

на упълномощаване на юридическо лице – КЕП-ът следва да бъде с титуляр 

упълномощеното юридическо лице и автор – официалният представляващ на 

упълномощеното юридическо лице. 

Подаването на повече от едно проектно предложение от един профил в ИСУН е 

допустимо. Впоследствие именно този профил ще бъде използван за 

комуникация с Управляващия орган (УО) и за отстраняване на нередовности 

във връзка с подадените проектни предложения, установени в процеса на 

оценка, както и при сключването на договори, в случай на одобрение на 
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подадените проекти. В тази връзка, профилът трябва да бъде регулярно 

проверяван за получени съобщения от УО във връзка с оценката и сключването 

на договори за изпълнение на проектните предложения, подадени от 

съответния профил (в случай на одобрението им за финансиране). 

171. 05.07.2024г. 1. Получена финансова помощ по процедура №BG16RFOP002-2.073 

„Преодоляване недостига на средства и липсата на ликвидност, 

настъпили в резултат от епидемичния взрив от COVID-19“ от 

2021г., СМЯТА ЛИ СЕ за помощ ''de minimis", която трябва да се 

опише в настоящото проектно предложение?  

(Дог. №BG16RFOP002-2.073-24458-C01) 

2. Как се удостоверява самоучастието в проекта? 

1. Безвъзмездната финансова помощ по процедура BG16RFOP002-2.073 

„Подкрепа на микро и малки предприятия за преодоляване на икономическите 

последствия от пандемията COVID-19” по Оперативна програма „Иновации и 

конкурентоспособност” 2014-2020 г. е под формата на преки, безвъзмездни 

средства съгласно раздел 3.1 от „Временната рамка за мерки за държавна 

помощ в подкрепа на икономиката в условията на сегашния епидемичен взрив 

от COVID-19” от 19.03.2020 г. и не представлява минимална помощ (помощ „de 

minimis”). Тя не трябва да бъде посочвана/декларирана от кандидатите в Раздел 

4.Б „Данни за получена минимална помощ” от Декларацията при 

кандидатстване (Приложение 2 към Условията за кандидатстване). 

2. Собственото съфинансиране от страна на кандидатите във връзка с 

изпълнението на проектите по процедурата не е необходимо да се 

„удостоверява” и/или доказва както на етап кандидатстване, така и на етап 

изпълнение на сключените административни договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ. Собственото съфинансиране от страна на 

кандидата се посочва само в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидаттсване 

при спазване на последователността/стъпките за попълване на бюджета, 

описани в Примерните указания за попълване на електронния Формуляр за 

кандидатстване (Приложение 6 към Условията). 

172. 05.07.2024г. Здравейте. Моля за разяснение по следния въпрос: 

Дружеството е сем. предприятие и отговаря на всички условия. Осн. 

икономическа дейност на дружеството за 2023г. е производство на 

изделия от дърво/машинна дърворезба/ с код 16.29. Крайните 

продукти от дейността са: различни пана с надписи, по желание на 

клиента; икони; картини. Процеса на работа може да бъде най-

накратко описан по следния начин: Закупуване на дървен материал, 

който след това се разрязва по необходимите размери за изготвяне 

на съответното изделие, след което с специална машина за 

дърворезба, по предварително зададени критерии на нея се изрязва, 

за да се получи икона или картина, след което съответното изделие 

се дообработва на ръка от занаятчията /боядисва се и се лакира/ и по 

този начин се получава крайния продукт, който стига до крайния 

клиент в специализирания ни магазин за дърворезба. При тези 

При спазване на всички останали изисквания по процедурата, семейното 

предприятие съгласно запитването Ви е допустимо да заяви подкрепа за 

описаната дейност, която според въпроса Ви се класифицира в код 16.29 

„Производство на други изделия от дървен материал; производство на изделия 

от корк, слама и материали за плетене” съгласно КИД – 2008 и е основната 

икономическа дейност на кандидата въз основа на данни за 2023 г. Съгласно 

информацията, представена в запитването Ви, закупувания „дървен материал” 

не представлява горски продукт съгласно обхвата на определението за „горски 

продукти”, представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване. 

В допълнение и в случай че запитването Ви не съдържа цялата необходима 

информация, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта на 

проектите, ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима специфична информация за проектното предложение. В 

тази връзка, е изключително важно да опишете подробно дейността, за която 
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обстоятелства, допустимо ли е да кандидатстваме по процедурата 

като семейно предприятие с КИД 16.29 предвид описаното: "С 

оглед на горното ограничение и във връзка с код С16 

„Производство на дървен материал и изделия от дървен материал и 

корк, без мебели; производство на изделия от слама и материали за 

плетене” от КИД-2008 на Националния статистически институт 

(НСИ), следва да се има предвид, че производството на дърва за 

горене, изделия от корк, слама и материали за плетене, както и 

производството на пелети (които са част от код С16.29), са 

недопустими за подкрепа, с изключение на производството на 

пелети от дървесни отпадъци, получени от индустриалната 

преработка на дървесина (също част от код С16.29)." 

Благодаря предварително. 

заявявате подкрепа по процедурата, включително да представите информация 

за производствения процес и произвежданите от предприятието продукти в 

раздел „Допълнителна информация, необходима за оценка на проектното 

предложение”, поле „Описание на дейността, за която кандидатът заявява 

подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

173. 05.07.2024г. Здравейте, имам стоматологичен кабинетът с код на икономическа 

дейност 86.23 – Дейност на лекари по дентална медицина, бих 

желал по програмата да заявя рентгенов апарат за зъбни снимки, 

като във фирмата имам назначен рентгенолог. Този апарат би довел 

за подобряване на производствения капацитет на предприятието. 

Допустимо ли е, като отговарям на другите условия по програмата. 

Благодаря! 

Посоченото в запитването Ви е допустимо, в случай че кандидатът отговаря на 

изискването да е семейно предприятие съгласно определението за „семейно 

предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, 

както и при спазване на всички останали изисквания по процедурата.  

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Определение за 

„подобряване на производствения капацитет” е представено в Приложение 8 

към Условията. В тази връзка, за да е допустимо придобиването на посочения в 

запитването Ви „рентгенов апарат”, той задължително трябва да води до 

подобряване на производствения капацитет на предприятието съгласно 

определението в Приложение 8. Съответно в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как предвиденото 

за закупуване оборудване ще осигури подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, 

която да дава увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде 

основание за премахване на разходите за него от бюджета на проектното 

предложение. 
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174. 05.07.2024г. В публикуваните условия за кандидатстване като недопустими 

кандидати са посочени: „микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 

от ЗМСП, кандидатстващи за финансиране на дейности, свързани с 

преработка и/или маркетинг на селскостопански продукти в 

неселскостопански продукти извън Приложение № I към Договора 

за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), или с 

производството на памук, независимо от мястото на осъществяване 

на инвестициите”. 

В тази връзка разяснение III. 1. и 2  на въпрос № 95 явно 

противоречи на указаното в условията за кандидатстване.  

Как точно е определено, че за преработка се счита само „смесване 

(миксиране)“, а останалите дейности по „2.оформяне, 3.изпичане, 

4.съхранение” не са част от преработката, предвид, че 10.71 е в 

сектор С Преработваща промишленост. Съгласно описанието за 

сектор С в КИД 2008; „Преобразуваните материали, вещества и 

елементи са суровини, произведени в селското, горското и рибното 

стопанство, добива или в друга производствена дейност. За 

производство се считат същественото изменение, възстановяване 

или реконструкция на продуктите. В резултат на производствения 

процес може да се получи краен продукт (т.е. готов за употреба или 

консумация) или междинен (т.е. може да бъде вложен при 

производството на друг продукт).“ 

В код 10.71 „Производство на хляб, хлебни и пресни сладкарски 

изделия“ се включва производство на хляб и пресни хлебни и 

сладкарски изделия, като крайни продукти, които попадат в глава 

19, която е извън Анекса.  

Съгласно Регламент (ЕС) 2023/2831: „селскостопански продукти 

означава продуктите, изброени в приложение I към Договора, с 

изключение на продуктите от риболов и аквакултури, попадащи в 

приложното поле на Регламент (ЕС) № 1379/2013 на Европейския 

парламент и на Съвета. 

Предвид дадения отговор, кой е селскостопанския продукт за 

производството на хляб- брашното като резултат от дейността по 

КИД 10.61 или продукта  от „смесване (миксиране)“, който не би 

трябвало да е в анекса. 

Селскостпанският продукт съгласно Приложение № I към Договора за 

функционирането на Европейския съюз (Приложение 9 към Условията за 

кандидатстване) е брашното, което се отнася към „продуктите на 

мелничарската промишленост”, посочени в Глава 11 от Приложение № I към 

ДФЕС. Съответно крайните продукти, изброени в запитването Ви, а именно 

„хляб и пресни хлебни и сладкарски изделия” са извън обхвата на Приложение 

№ I към ДФЕС и не представляват селскостопански продукти.  

В тази връзка и с оглед изложеното във въпроса Ви, Управляващият орган на 

ПКИП потвърждава разяснението, предоставено по Въпрос № 95, т. III. 1. и 2. 
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175. 05.07.2024г. Здравейте, 

Моля за следните разяснения: 

1.  Допустим разход ли е по процедурата закупуването на бюра, 

столове и офис обзавеждане за фирма, която извършва счетоводни и 

консултантски услуги, тъй като това са оборудване и материали, 

които обезпечават основната дейност на фирмата? 

2. Допустим разход ли е по процедурата закупуването на 

климатични системи за отопление и охлаждане с цел обезпечаване 

на добра работна среда за фирма, която извършва офис дейност? 

3. Допустим разход ли е по процедурата закупуването на софтуер, 

който е предназначен за основната дейност на фирмата - например 

счетоводен софтуер, който се плаща като абонамент на годишна 

база и/или за заплащане на актуализации. Такъв тип софтуери са 

голяма част от специализираните такива, вкл. дизайнерски такива 

като CorelDraw, AutoCAD и т.н? 

Благодаря за отделеното време! 

1. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 96. 

2. Посочените в запитването Ви разходи за „закупуването на климатични 

системи за отопление и охлаждане с цел обезпечаване на добра работна среда 

за фирма” не са допустими предвид ограничението, посочено в т. 13.2 и т. 14.3 

от Условията за кандидатстване, съгласно което по процедурата не са 

допустими дейностите и съответно разходите за закупуване на климатични и 

др. подобни системи. В същите раздели от Условията е указано и, че по 

настоящата процедура не са допустими дейностите и съответно разходите за 

закупуване на оборудване/обзавеждане за подобряване на работната среда 

и/или за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд в 

предприятието. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 83, т. 4, № 108, 

т. 6. 

3. Придобиването на „софтуер, който е предназначен за основната дейност на 

фирмата” във връзка с изпълнението на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” би се считало за 

допустимо, но при задължително спазване на всички останали изисквания за 

допустимост на разходите за специализиран софтуер по процедурата. 

Придобитият софтуер, който ще „се плаща като абонамент на годишна база” 

трябва задължително да осигурява подобряване на производствения капацитет 

на предприятието. Обосновка за това трябва да бъде представена в раздел 

„План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване 

съгласно посоченото в т. 13.1 от Условията за кандидатстване. 

Специализираният софтуер, придобиван чрез абонамент задължително трябва 

да представлява дълготраен нематериален актив (ДНА), тъй като във връзка с 

изпълнението на Дейност 1, по процедурата са допустими само разходите „за 

придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) - специализиран 

софтуер, осигуряващ подобряване на производствения капацитет на 

предприятието” (т. 14.2 от Условията). В допълнение, обръщаме внимание и, че 

ако софтуерът ще се придобива чрез абонамент и в случай, че е спазено 

изискването той (софтуерът) да е заприходен като ДНА, то разходите за него 

биха били допустими за периода от датата на сключване на договора с 

избрания изпълнител до изтичането на крайния срок за изпълнение на проекта. 

В допълнение, по процедурата е задължително софтуерът да се 

ползва/поддържа от предприятието за период от минимим 3 години от 
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извършването на окончателното плащане по проекта, като разходите за това са 

за сметка на бенефициента. При неспазване на посоченото изискване, ще се 

определя финансова корекция, пропорционално спрямо периода, за който е 

налице неизпълнение. 

Относно посочените в запитването Ви разходи за „заплащане на актуализации” 

на изброените софтуери, уточняваме, че същите не са допустими за 

финансиране по процедурата (съгласно посоченото в т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване). 

В допълнение, моля запознайте се с разяснениeто по Въпрос № 153, т. 1.  

176. 05.07.2024г. Здравейте, моля за следните разяснения по отношение на 

допустимите разходи по процедурата: 

1. Допустим разход ли е закупуването на автоматична ролетна 

врата, която е в авторемонтен сервиз и подпомага работата на 

монтьорите, тъй като съществуващата е тежка и се манипулира 

ръчно, респективно затруднява и забавя работния процес, вкл. е 

предпоставка за трудов травматизъм? 

2. Допустим разход ли е закупуването на скеле, кофражни подпори, 

обезопасителни мрежи и платна за скеле за дейността на строителна 

фирма? 

3. Допустим разход ли е закупуването на багер или валяк за 

дейността на строителна фирма? 

4. Допустим разход ли е закупуването на контейнер с тоалетна и 

баня за работниците за дейността на строителна фирма? 

5. Допустим разход ли е закупуването на къртачи за дейността на 

строителна фирма? 

Благодаря за отговорите! 

1. Съгласно информацията, представена в запитването Ви, разходите за 

„закупуването на автоматична ролетна врата, която е в авторемонтен сервиз и 

подпомага работата на монтьорите” не биха се считали за допустими, предвид 

ограничението, посочено в т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, 

съгласно което по процедурата не са допустими дейностите и съответно 

разходите за закупуване на оборудване/обзавеждане за подобряване на 

работната среда и/или за осигуряване на здравословни и безопасни условия на 

труд в предприятието. 

2. Относно допустимостта на разходите за закупуване на „скеле” и „платна за 

скеле”, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 111, т. 3. Относно 

допустимостта на разходите за закупуване на „кофражни подпори” следва да се 

запознаете с разяснението по Въпрос № 160. Във връзка с посочените в 

запитването Ви разходи за „обезопасителни мрежи”, обръщаме внимание, че 

съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са 

допустими дейностите и съответно разходите за закупуване на 

оборудване/обзавеждане за подобряване на работната среда и/или за 

осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд в предприятието. В 

случай, че посочените във въпроса Ви „обезопасителни мрежи” представляват 

такова оборудване, то разходите за тях няма да се считат за допустими по 

процедурата. 

3. Моля, запознайте се с разяснениeто по Въпрос № 34 и Въпрос № 126, т. 2. 

4. Посочените в запитването Ви разходи за „закупуването на контейнер с 

тоалетна и баня за работниците за дейността на строителна фирма” не са 

допустими за финансиране, предвид ограничението, посочено в т. 13.2 и т. 14.3 

от Условията за кандидатстване, съгласно което по процедурата не са 

допустими дейностите и съответно разходите за закупуване на 
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оборудване/обзавеждане за подобряване на работната среда и/или за 

осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд в предприятието. 

5. В рамките на задължителната по процедурата Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес / процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и 

инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, 

осигуряващи подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. За изпълнението на тази дейност са допустими следните 

разходи (т. 14.2 от Условията за кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В случай, че посочените в запитването Ви „къртачи за дейността на строителна 

фирма” ще осигурят подобряване на производствения капацитет на 

предприятието (както е посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване и 

съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет на 

предприятието”, представено в Приложение 8) и разходите за тях се отнасят 

към някой от горепосочените видове разходи, то те биха се считали за 

допустими за финансиране по процедурата. В раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как къртачите ще 

осигурят подобряване на производствения капацитет на предприятието. 

Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава увереност за 

спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за премахване на 

разглежданите разходи от бюджета на проектното предложение. 

177. 05.07.2024г. Здравейте, моля да разясните дали са допустими за възстановяване 

отчетени разходи на междинен отчет като приложим фактури за 

извършени авансови плащания за даден актив, без да е налице 

доставка и инсталация на предвиденото оборудване?  

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 51. 
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Например единственият ни разход по проекта е ДМА на стойност 

180 000 лева. Договореният начин на плащане с доставчика е 50 % 

авансово и 50 % след доставка и инсталация. Можем ли след като 

заплатим 90 000 лева по авансовата фактура да предявим 75 % от 

тях за възстановяване единствено на база издадената авансова 

фактура и счетоводна аналитичност "аванси към доставчици" и 

разбира се изготвен Междинен отчет?  

Благодаря Ви за отговора! 

178. 06.07.2024г. Здравейте, може ли да бъде закупена машина от доставчик извън 

ЕС? Благодаря за съдействието. 

По процедурата не са налице ограничния за закупуването на „машина от 

доставчик извън ЕС”, при задължително спазване на изискването, посочено в 

чл. 6 от Условията за изпълнение към административните договори по ПКИП 

(публикувани заедно с Условията за кандидатстване по настоящата процедура), 

съгласно което: „При избора на изпълнител следва да се спазва чл. 5k и 5л от 

Регламент (ЕС) № 2022/576 на Съвета от 8 април 2022 година за изменение на 

Регламент (ЕС) № 833/2014 относно ограничителни мерки с оглед на 

действията на Русия, дестабилизиращи положението в Украйна. Бенефициентът 

е длъжен да въвежда информацията за действителните собственици на 

изпълнителите в „Информационната система за управление и наблюдение” на 

средствата от Европейски фондове при споделено управление (ЕФСУ), 

наричана по-нататък (ИСУН)”. 

179. 06.07.2024г. Уважаеми г-жи  и г-да,  

Във връзка с критерий за оценка "Принадлежност на кандидата към 

повече от една целева група предприятия"  ще получи ли две точки 

кандидат, който е заявил подкрепа по процедурата като 

предприятие, което е с основна икономическа дейност в областта на 

творческите индустрии и едновременно с това е семейно 

предприятие и отговаря на на изискванията съгласно подт. 5.1) от т. 

11.1.  

В този случай също се постига съответствие към повече от една 

целева група. 

Описаната в запитването Ви хипотеза не отговаря на изискванията за 

присъждане на 2 точки при оценката на проектните предложения по Критерий 

1 „Принадлежност на кандидата към повече от една целева група предприятия 

по процедурата” от критериите за техническа и финансова оценка съгласно 

Приложение 5 към Условията за кандидатстване. За да получат проектните 

предложения 2 точки при оценката по разглеждания критерий, то трябва да е 

изпълнено едно от следните две условия: 

- кандидатът да е заявил подкрепа по процедурата като семейно предприятие и 

да отговаря на изискванията съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, като едновременно с това осъществява основната си 

икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз основа на данни на НСИ за 

2023 г.) в областта на творческите индустрии; 

или 

- кандидатът да е заявил подкрепа по процедурата като предприятие, 

осъществяващо дейност, включена в Списъка на занаятите съгласно 

Приложение № 1 към Закона за занаятите и чийто собственик/ци е/са вписан/и 
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със същата дейност в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от 

Национална занаятчийска камара, и да отговаря на изискванията съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, като едновременно с това 

осъществява основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз 

основа на данни на НСИ за 2023 г.) в областта на творческите индустрии. 

Съгласно Критериите и методологията за оценка на проектните предложения 

по процедурата (Приложение 5 към Условията), по разглеждания критерий е 

предвидено ще се присъждат точки само на проектните предложения, подадени 

от кандидати, които са заявили подкрепа по процедурата като семейни 

предприятия или като предприятия, осъществяващи дейност, включена в 

Списъка на занаятите и които едновременно с това осъществяват основната си 

икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз основа на данни на НСИ за 

2023 г.) в областта на творческите индустрии. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 167. 

180. 06.07.2024г. Уважаеми г-жи и г-да,  

Допустимо ли е кандидатът да е със седалище и адрес на 

управление в гр. Враца, а  предвидените дейности за изпълнение да 

са в базата ни в гр. Русе и колко точки ще получи по критерия 

регионална приоритизация на проектите?  

Принадежността на дейността към регионалните приоритетни 

икономически дейности е съотносима към седалището на кандидата 

или мястото на изпълнение на проекта ? 

По процедурата е допустимо предприятие, което отговаря на критериите за 

допустимост на кандидатите, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване и има „седалище и адрес на управление в гр. Враца”, да заяви 

място на изпълнение на предвидените дейности по проекта в своя „база” в гр. 

Русе. В разглеждания случай при оценката по Критерий 2 „Регионална 

приоритизация на проектите според мястото на изпълнение” от Раздел I на 

критериите за техническа и финансова оценка (Приложение 5 към Условията за 

кандидатстване), проектното предложение би получило 2 точки (тъй като 

според запитването Ви мястото на изпълнение на проекта ще бъде в гр. Русе, а 

седалището на кандидата е в гр. Враца). 

Относно запитването Ви във връзка с оценката на проектите по Критерий 3 

„Приоритизация съгласно Националната стратегия за малките и средните 

предприятия 2021-2027 г.” от Раздел I на критериите за техническа и финансова 

оценка (Приложение 5), моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 158. 

                                    

 

 


